

# 巴以停火结束 冲突或呈现打打停停局面



12月2日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们查看以军空袭后受损路面。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明说，自10月7日本轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成15207名巴勒斯坦人死亡、4万余人受伤。死伤者中有70%是妇女和儿童。

新华社发

## 停火未能再延长

经过7天的临时停火，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）12月1日在加沙地带重新交火。分析人士认为，双方有关交换被扣押人员的谈判进入深水区，难以很快达成妥协，需要通过军事行动向对方施压。但谈判目前仍是双方的首选，冲突未来可能呈现边打边谈、打打停停的局面。

以色列和哈马斯于当地时间11月24日上午7时开始为期4天的临时停火，此后双方在11月27日和30日分别将停火期限延长2天和1天。当地时间12月1日上午7时是第二次延长后的临时停火最后期限。

以色列国防军随即宣布已恢复在加沙地带的作战，以军战机正在打击加沙地带的哈马斯目标。以军指责哈马斯破坏临时停火协议，称以色列领土遭到多枚自加沙地带发射的火箭弹袭击。

## 谈判进入深水区

此前的临时停火，是哈马斯以释放部分被扣押的以色列人为条件，换取以方释放部分在押的巴勒斯坦人并暂停在加沙地带的军事行动。根据双方约定，哈马斯每释放10名以色列被扣押者，可以换取以方延长一天停火。但这是针对平民，随着哈马斯可以释放的被扣押平民越来越少，交换扣押的以方军人必然会被提上日程，哈马斯也会提出更高要价。

2011年，以色列为换回被俘的以军士兵吉拉德·沙利特，就释放了1027名关押的巴勒斯坦人，其中包括不少哈马斯的重要人物。

以色列总理办公室发表声明称，随着作战恢复，以政府致力于实现“解救人质、消灭哈马斯、确保加沙永不对以色列居民构成威胁”的目标。

巴勒斯坦消息人士告诉记者，以军已对加沙地带北部、中部和南部多个地区发动空袭，并与巴方武装人员在加沙城等地发生激烈冲突。据巴勒斯坦电视台报道，空袭已导致至少32名巴勒斯坦人丧生，另有数十人受伤。

更高的要价也意味着谈判进入深水区。据巴勒斯坦媒体11月29日报道，哈马斯在谈判中提出，若想换回被扣押的以军士兵，以色列必须承诺长期停火、解除对加沙地带的封锁、释放所有在押的8500多名巴勒斯坦人，以方当天对此予以拒绝。

此外，以军估计其近期军事行动打死哈马斯武装人员约5000多人，而哈马斯总共有约2.5万名武装人员。显然，以方远未实现“消灭哈马斯”的军事目标。由于担心停火太久会给哈马斯喘息之机，以总理内塔尼亚胡曾明确表示只能接受最长10天的临时停火。

## 未来或打打停停

分析人士认为，冲突再起并不意味着以色列和哈马斯停止了接触，谈判仍是一段时间内双方的首选。

首先，双方都有停火需求。从以色列方面看，还有许多被扣押者尚未获释。此前以方的军事行动未能救出被扣押者，反而是通过谈判和临时停火实现了部分被扣押者的获释。家属们要求继续解救被扣押者，以政府在国内面临的延长停火的政治压力较大。从哈马斯方面看，以方军事打击和封锁不仅破坏军事设施，令哈马斯缺乏补给，还导致加沙大量平民伤亡和流离失所。哈马斯也迫切希望与以方停火获得休整和补给的机会，缓解加沙民众的艰难处境。

其次，国际社会仍在努力劝和促谈。自冲突爆发以来，以军军事行动导致加沙人道状况不断恶化，停火止战已成为国际社会主流声音，多国都在积极斡旋。多家外媒报道，恢复加沙停火的努力正在进行中。英国广播公司援引匿名巴勒斯坦消息人士的话说，谈判正在通过调解人进行。

再次，以色列的主要支持者美国开始减弱对以的支持。美国此前因过于偏袒以色列而饱受国际社会批评。美国全国广播公司日前发布的民调显示，56%的选民不支持拜登政府应对本轮巴以冲突的方式。迫于国内外压力，美国开始对以色列加以约束。美国国务卿布林肯11月30日到访以色列与内塔尼亚胡会谈时表示，美方反对造成平民大规模伤亡，要求以方在今后的军事行动中更为“精准”。巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出，以色列政府不仅面临来自国内民众和国际上的压力，西方对以色列的支持也在减弱。

鉴于此，分析人士认为，今后谈判将会继续，双方在无法谈拢的情况下，会通过军事行动向对方施压。一旦一方有所让步，军事行动就可能暂停。因此，下阶段巴以冲突可能呈现出打打停停的局面。

尽管双方短期内会寻求谈判，但从以色列国内来看，要实现真正意义上的停火止战不容易。目前以色列执政联盟中的极右翼政党坚持通过军事行动彻底消灭哈马斯，民间类似的呼声也较强，如果以方中止军事行动或降低行动强度导致战事延长而无法实现目标，很可能引发这部分民众不满和极右翼政党退出执政联盟，进而导致政府垮台。从长期来看，未来以色列不论谁执政都将面临“应对哈马斯威胁”这个首要任务。（据新华社电）

## 卢拉：巴西将以观察员身份加入“欧佩克+”

新华社巴西利亚12月2日电 巴西总统卢拉2日表示，巴西将以观察员身份加入由石油输出国组织（欧佩克）成员国和非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”，并将提醒和劝说石油生产国为化石燃料的终结做好准备。

据巴西媒体报道，卢拉是在访问阿拉伯酋长国期间作出上述表态的。他指出，“我

们需要说服石油生产国为化石燃料的终结做好准备”。

卢拉认为，石油生产国可以进行投资，以便非洲和拉美等地区能够生产所需的可再生燃料，特别是绿氢。

巴西国家石油公司执行总裁普拉特斯此前表示，巴西应该加入“欧佩克+”，在其中扮演

合作者和决策观察者的角色，但不参与原油生产配额制度。

报道指出，巴西参与原油生产配额制度的主要阻力来自巴西国家石油公司，该公司目前正在寻求提高原油开采量以扩大对国内市场的衍生品供应，增加石油出口收入。